

站内搜索

数字报 光影集 RSS分析 订阅中心

中国社会科学报微博 中国社会科学微博

滚动新闻：杭州人字墓全国仅四座 比勾… 09:43

[首页](#) [本社概况](#) [本社报刊](#) [本社记者站](#) [学术资讯](#) [特别策划](#) [高端对话](#) [国际观察](#) [订阅](#) [数字报](#) [会员服务](#) [ENGLISH](#)
[马克思主义](#) [哲学](#) [宗教学](#) [语言学](#) [文学频道](#) [艺术](#) [新闻传播](#) [史学频道](#) [经济学](#) [法学](#) [管理学](#) [政治学](#)
[公共管理](#) [教育学](#) [心理学](#) [军事学](#) [社会学](#) [科学与人文](#) [跨学科](#) [前沿](#) [评论](#) [争鸣](#) [社会思潮](#) [学林](#) [学府](#)
[后海](#) [书品](#) [文化产业](#) [区域](#) [博物](#) [人文地理](#) [对策](#) [学苑](#) [身心](#) [文摘](#) [科技创新](#) [国际](#) [域外](#) [四川记者站](#)
[驻院记者站](#) [上海记者站](#) [广东记者站](#) [陕西记者站](#) [湖北记者站](#) [青海记者站](#) [江苏记者站](#) [吉林记者站](#) [山东记者站](#)
您现在的位置： [首页](#) >> [学科频道](#) >> [前沿](#)

“浮现语法”与语法的浮现

2011年11月17日 13:11 来源：《中国社会科学报》第239期 作者：姚双云 浏览： 次 [我要评论](#) 字号：大 中 小

关于语法和人脑的关系，可以简单地概括为两种观点。其一，认为语法在人出生时就根植于人的大脑之中，其二，认为语法的语言结构是交际浮现的结果而不是交际的前提。第二种观点即为浮现语法的核心思想。

“用法先于语法”

该语法理论源于功能主义代表人物霍珀（Paul Hopper）1987年的文章《浮现语法》“Emergent Grammar”。1998年，霍珀又在其同名论文中对该理论作了进一步完善。“浮现”指新的语言形式产生后，经过多次使用和推广，逐渐成为暂时固定的模式，这一过程就是“浮现”。术语“浮现”来自历史学家克利夫特（James Clifford）的一篇论文。克利夫特指出，“文化是临时的、浮现的、有争议的”。霍珀把该术语从原来的文化语境引入到语法研究中。他认为，克利夫特的表述同样适用于语法。语言一定会被视为一种即时的社会现象，因此是临时的；语言的结构经常变化，一直处在变化的过程中而不会固定下来，因此是浮现的；语言研究只能选择一小部分语料来描述，因此每一次选择都会限制研究领域，这些选择还很可能有政治因素的渗入以至会与某些人的利益相冲突，因此语法是有争议的。

浮现语法的基本观点包括：语法是在语言的实际运用中产生的。结构与规则永远处于演化状态，它们在话语中浮现出来，并由话语塑造而成形。语法只是话语中不断重复出现的某些范畴，它不能视为交际的前提，也不能视为说话人和受话人拥有的一套相同规则。语法形式并非一套固定的模式，而是在面对面的交谈中浮现出来的。语法是不断变化的，总是处在演化的过程中。它是开放的，不稳定的，没有终点的。语言是不确定的，始终处于不断的建构中。

浮现语法的核心思想就是“用法先于语法”。该观点得到了诸多功能语言学家的拥护，但也遭到了一些形式语言学家的质疑。生成语法学派代表人物之一纽迈尔（Newmeyer）2003年在语言学权威刊物Language发表题为“语法是语法，用法是用法”的论文，把形式语言学和功能语言学的争论推向一个新的高潮。

浮现语法观迥异于先验语法观

与先验语法观相比，浮现语法观对语法乃至语言的内涵有着迥然不同的认识。浮现语法观中“语法”具有以下内涵：1. 离散性。语法的统一程度较低，是不断浮现出来的，因此不存在作为抽象结构集合的某一领域（或模块）意义上的语法，只存在成系统的来自不同文本和交谈场景的重复现象。语法由高频使用成为惯例而

最新文章

杭州人字墓全国仅四座 比勾



昨天，萧山博物馆，“山栖越魂——柴岭山周土墩墓考古发掘成果展…

- 科学家在12万年前原始人化石上发
- 穗出土近3万件清代晚期青花瓷
- “红星照耀中国——外国记者眼中
- 中国新诗的生日在哪一天
- 法学研究为边疆生态文明建设探寻
- “中国—南亚智库论坛”在昆明召

热点文章

最多阅读

最多回复

- 1 联合国停止执行在朝鲜的人道援
- 2 叙利亚反对派遭遇困境 大批外
- 3 奥巴马默克尔戈尔巴乔夫拒绝出
- 4 解放军六代机即将问世 美日战
- 5 维修期间迁出列宁遗体的问题将
- 6 俄举行大规模战略核力量演习
- 7 “北德文斯克”号首次对地面目
- 8 首尔成功试射可摧毁朝鲜地下掩
- 9 朝鲜：可与韩国共享核武器
- 10 美军方不顾日民众抗议仍强行试

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

中国社会科学报

中国社会科学

历史研究

中国社会科学(英文版)

国际社会科学杂志

中国社会科学文

Chinese Social Science Digest

固定下来的准则构成，它是由不断重建和重新语义化的形式组成的开放的集合。2. 即时性。语法是即时存在的，语言的物质形式总在具体语境中使用，一旦没有语境相关因素的帮助就会造成理解的困难。语法结构规则的确立与高频使用逐渐固化的重复现象有关，只能在语境中描写。3. 社会交际性。浮现语法以交际语法观为基础，认为话语表达总隐含若干会话参与者，语言形式和意义在对话语境中浮现。4. 形式的横向组合。与先验语法强调形式的纵向聚合不同，在浮现语法中，形式分布于时间轴上，并在交际双方之间交换，因此它重视形式的横向组合，而很少去关注囊括所有的规则。

浮现语法观中的“语言”具有以下内涵：1. 互动性。语言以互动交际为基础，交际行为要求多个说话人的参与，有时某些参与者还是听众，这是语言实现的唯一途径。2. 不完整性。浮现语法并不认为语言的形式封存于每个说话者的头脑之中，而认为这些形式在交际行为中分布于每个说话者，因此语言的符号反映了言者之间不断地竞争。从每个人出生以至整个人生阶段，伴随他们的社会准则也是语言的组成部分，它们或多或少决定了允许何种结构规则浮现出来。3. 特殊性。语言是一个封闭程度较低的实体，因此，试图找到适用于所有交际行为的恒定语法规则是徒劳的。随着研究文本的增多，共享的核心语法会逐步减少。4. 具体性。语言就是具体的语言事实，而不是抽象的规则与形式。因此，现时的话语表达和以前的话语表达没什么两样，它们所采用的形式也是相似的。语言形式就是以话语表达的形式在说话人之间传递的有形实体。

倡导动态原则与语用原则结合

浮现语法是功能主义学派对语言符号的本质的崭新认识，其关于语言结构和语法规则的浮现说是对以往生成说的直接挑战。生成语法认为天赋的语言能力能够决定语言结构的性质，语言演变是整个规则系统的演变而非个别规则的演变。浮现语法则认为天赋的语言能力并不能完全决定语言结构的性质，外界的语言刺激、认知心理、文化因素、语用功能等都是决定因素。因此，在浮现主义者看来，语法系统是不稳定的，它始终处于不断的变化和塑造之中。

我们认为，浮现语法倡导语言研究的动态原则和语用原则相结合，这符合当代语言研究的总体趋势。浮现语法的理论魅力及其强大解释力已初步显现。其影响范围不只限于语法领域，而有可能影响到语言学所有的其他领域。诸如，“浮现”观念已被运用到语义研究特别是词汇意义的研究中，并产生了“浮现语义学”的提法。与传统语义学将词汇意义看做一个静态的系统的观点不同，“浮现语义学”强调词义是在交谈双方互动的过程中产生和变化的，是双方“协商”的结果。按照这一观点，词汇意义和词语组合也可以浮现出来，能够通过语言的使用来获得，孤立的意义与使用中的意义可能不一致，因此要真正理解词汇意义必须分析具体的话语。语义的浮现观已经并会继续给传统的语义研究注入新的活力。再如，浮现语法也改变了以往人们对“语言习得”任务的认识。在浮现主义者看来，学习一种语言不是获得语法规则的问题，而是要不断扩展交际语境的本领。这些崭新的语言习得观点对传统的语言习得观念可能会产生巨大的冲击，一旦该观点得到认可，它最终可能会导致语言习得与语言教育在理念与方法上的革命。

浮现主义者把研究重心从实验环境下说话人“能做什么”转移到在语言自然发生的语境中他们“做了什么”，试图找到形式的高频出现的模式和分布状况，进而解释频率的高低是如何依次影响形式的。在他们看来结构和规则是在交际中浮现出来的，因此主张在自然发生的语境中考察语言形式。如果我们认可这些观点，就意味着语言学研究必须把注意力转向与语篇相关的系列问题上，如作者与文本的关系，转写理论与实践以及提高研究和展示浮现结构的技巧等等。从这个角度来看，我们需要认真反思研究的方向与重点。

（作者单位：华中师范大学语言与语言教育研究中心）

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [海疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zszbj@126.com

地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026